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(Bei Antwort bitte angeben)

Cloppenburg, 24.10.2022

Ihr Schreiben vom 15. September 2022: Einladung zur ndchsten Sitzung des Ausschusses
fur Senioren, Soziales Gesundheit und Gleichstellung

Sehr geehrte Frau Langen,

vielen Dank fUr die Einladung einer Veriretrin/eines Vertreters zur ndchsten Sitzung des
Ausschusses fUr Senioren, Soziales Gesundheit und Gleichstellung und die Uberlassung
des Fragenkatalogs.

Gern beantworten wir die 18 inhaltlichen Fragen zur Gesundheitsregion. Da Herr
BUrgermeister Stratmann der Steuerungsgruppe angehdrt, liegen der Stadt Friesoythe die
Einladungen samt Unterlagen sowie die Protokolle der Sitzungen der Steuerungsgruppe
vor. Dies beinhaltet auch die im Rahmen der Sitzungen der Steuerungsgruppe
gehaltenen Prasentationen zu den Projekten der Gesundheitsregion.

Die im zweiten Teil benannten é Themenfelder werden dann ja ggf. Uber Herm Stratmann
in die Steuerungsgruppe getragen werden, um sie dann dort beraten zu kénnen.

Freundliche GriBe
aus dem Kreishaus

L L

Dr. Lydia Kocar
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Antworten auf die Anfrage der Fraktion von SPD/Biindnis 90/Die Griinen
im Rat der Stadt Friesoythe

01. Wie viele Sitzungen der Steuerungsgruppe der Gesundheitsregion Landkreis Clop-
penburg hat des seit dem 01.01.2021 gegeben und welche Themen wurden dabei
angesprochen? Wir bitten um die Bereitstellung der entsprechende Protokolle.

Antwort:

Es liegen der Stadt Friesoythe alle Protokolle der Steuerungsgruppe vor, da Herr Strat-
mann, als Teilnehmer der Steuerungsgruppe, diese Niederschriften erhalten hat.
Diese kénnten dann an die Mitglieder des Stadtrates weitergegeben werden. Die
Steuerungsgruppe tagte seit 2021 an folgenden Terminen: 17.11.2021, 12.01.2022,
09.06.2022 und 19.10.2022. Leider war die Stadt Friesoythe bei der Sitzung am 19.10.22
nicht vertreten.

02. Hat es nach der Entscheidung des Krankenhauses Friesoythe Uber die SchlieBung
der Geburishilfestation Gespréche und Uberlegungen in der Steuerungsgruppe dar-
Uber gegeben, wie eine geburishilfliche Versorgung im Landkreis Cloppenburg dau-
erhaft sichergestellt werden kann und wenn ja, zu welchen Ergebnissen ist man ge-
kommen.

Antwort:

Das Thema wurde besprochen. Da der Landkreis Cloppenburg keine Einflussnahme
auf interne Prozesse eines Krankenhauses hat, konnte dem Thema allerdings nicht
weiter zielfGhrend nachgegangen werden. In der Steuerungsgruppe der Gesund-
heitsregion, an der die Krankenhduser beteiligt sind, kdnnen keine fUr die Kranken-
hduser verbindlichen Entscheidungen getroffen werden. Weder ein Landkreis noch
eine Steuerungsgruppe kdnnen einem Krankenhaustréger Anweisungen geben. Das
ist rechtlich nicht méglich.

03. Die volisténdige und teilweise SchlieBung der Geburishilfestationen wurde auch
immer mit dem Fachkrédftemangel im Bereich der Hebammen begriindet. Hat es
nach der SchlieBung der Geburishilfestation in Friesoythe Gespréiche mit den Vertre-
terinnen der Hebammen gegeben um abzukldren, inwieweit neben einer Verbesse-
rung der allgemeinen rechtlichen Rahmenbedingungen auch drtliche Unterstijt-
zungsmafBnahmen sinnvoll und hilfreich sein kénnen, damit sich mehr Hebammen als
bisher fir einen Arbeitsplatz im Landkreis Cloppenburg entscheiden?

Antwort:

Gesprache mit den regional anséssigen Hebammen hat es gegeben. Auch das
Netzwerk ,,FrOhe Hilfen" ist hier sehr aktiv. Da Hebammen, wie andere Gesundheits-
berufe auch, einen erheblichen Mangel an Fachkréften zu verzeichnen haben, ist
eine Akquise neuer Hebammen duBerst schwierig, da diese fl&ichendeckend, also
auch in anderen Landkreisen nur knapp vorhanden sind. Des Weiteren wird noch
einmal darauf verwiesen, dass es nicht die Aufgabe des Landkreises Cloppenburg ist,
neue Hebammen fUr die Krankenh&user anzustellen. Dies ist so nicht mdglich.



4. Vor dem Hintergrund, dass das Krankenhaus Cloppenburg seine Entbindungstation
schon seit Monaten regelmdBig abmeldet, bitten wir um Mitteilung dariiber, ob den
Friesoyther Hebammen Angebote gemacht wurden, im Krankenhaus Cloppenburg
eine Tatigkeit aufzunehmen und, wenn ja, welches Ergebnis ein enfsprechendes An-
gebot hatte.

Antwort:

Darber kann der Landkreis Cloppenburg keine verl@sslichen Aussagen erteilen. Dies
ist eine Frage an die Krankenhd&user in Friesoythe und Cloppenburg.

5. Hat es ebenfalls Gespréche mit Hebammen (oder anderen Gruppierungen) gege-
ben, um zu erfahren, wie sich die Situation fir die werdenden Eltern nach der Schlie-
Bung der Geburtshilfe Friesoythe verdndert hat im Hinblick auf die Bereitschaft der
Krankenhduser auBerhalb des Landkreises zur Aufnahme schwangerer Mitter aus
dem Landkreis Cloppenburg. Ist in diesem Zusammenhang auch erfragt worden, in
welchen Bereichen die Hebammen einen konkreten Verbesserungsbedarf auf Land-
kreisebene sehen?

Antwort:

Die Gesundheitsregion und das Netzwerk ,,FrUhe Hilfen" beteiligen sich an der ,Initia-
tive fir gute Geburt in Cloppenburg" und an einem ,,Runden Tisch mit den Helbbam-

men". Hier wird besprochen, wie es eventuell zu Verbesserungen in der Region kom-
men kann.

é. Inwiefern liegen den Verantwortlichen der Gesundheitsregion Informationen dar-
Uber vor, dass werdende Eltern zunéichst eine oder mehrere Ablehnungen erfahren
haben, bevor sie ein aufnahmebereites Krankenhaus gefunden haben. Gibt es Er-
kenntnisse dariber, in welchen Krankenhdusern die Kinder (nach der volisténdigen
SchlieBung der Geburshilfe in Friesoythe und der teilweisen SchlieBung in Cloppen-
burg) geboren werden? Hat es einen Austausch mit diesen Krankenh@usern gege-
ben, ob und wie sie diesen Mehraufwand bewdltigen?

Antwort:
Diese Daten werden nicht erhoben. Es sind nur vereinzelte Aussagen von Fachperso-

nal und Eltern bekannt,

7. Ist es richtig, dass Gebdrende im Krankenhaus Cloppenburg abgewiesen werden,
wenn Sie zu Beginn oder kurz vor Beginn (Freitag) des Wochenendes die Geburtshil-
festation aufsuchen moéchten?

Antwort:

Diese Fragen sind an das Krankenhaus Cloppenburg zu richten.



8. Hat es nach SchilieBung der Geburishilfe in Friesoythe Gesprdche mit Vertretern
des Rettungsdienstes gegeben, um zu erfahren, wieweit sich die Situation im Ret-
tungsdienst nach SchlieBung der Geburtshilfe Friesoythe geéindert hat und welche
Veranderungsnotwendigkeiten sich aus Sicht des Rettungsdienstes ergeben?

Antwort:

Mit der Gesundheitsregion wurden dazu keine Gesprache gefihrt.

9. Nach dem Niedersdchsischen Krankenhausgesetz (§1) haben die Landkreise und
kreisfreien Stédte die Krankenhausversorgung der Bevélkerung als Aufgabe des ei-
genen Wirkungskreises sicherzustellen. Sie haben sogar eigene Krankenhéuser zu er-
richten und zu erhalten, soweit die Krankenhausversorgung nicht durch andere Tra-
ger gewdahrleistet wird.

Hat es in den Gremien der Gesundheitsregion Diskussionen dariber gegeben, ob mit
dem Angebot der drei Stiftungskrankenhd&user im Landkreis Coppenburg ein ausrei-
chendes Krankenhausangebot der Grundversorgung sichergestellt wird? Wo gibt es
aus Sicht der Gesundheitsregion noch Verdnderungs- und Verbesserungs bedarf und
wie soll der umgesetzt werden?

Antwort:

Durch die gewachsenen Strukturen der station&ren Versorgung mit den drei Kranken-
h&usern in Cloppenburg, Friesoythe und Loningen wird grundsatzlich ein ausreichen-
des Angebot sichergestellt. Da der Landkreis Cloppenburg, wie oben beschrieben,
nachrangig zusténdig ist, gibt es derzeit keine Bestrebungen an diesen Strukiuren im
Landkreis Cloppenburg zu ritteln, zumal dies auch rein rechtlich ohne Weiteres kaum
moglich ist.

10. Hat es im Rahmen der Gremien der Gesundheitsregion (in der alle Krankenhduser
des Landkreises vertreten sind) Uberlegungen gegeben, wie die Kommunikation und
die Kooperation der einzelnen Krankenhd&user untereinander verbessert werden kann
und in welcher Form es eine gemeinsame Sirategie fir das zukiUnftige Angebot ge-
ben kann? Inwieweit sehen es die Vertreter des Landkreises in der Gesundheitsregion
als ihre Aufgabe an, in einem derartigen AbstimmungsprozeB moderierend tétig zu
werden?

Antwort:

Es werden regelmd@Big Gesprdche mit den Krankenhdusern gefUhrt. Diese werden
mit der Verwaltungsspitze direkt gefUhrt. Dabei dréngt der Landkreis Cloppenburg
auch stets darauf, Uber einschneidende Vernderungen in den Krankenh&user
rechtzeitig informiert zu werden.



11. Einzelne Krankenhduser suchen den Weg einer stdrkeren Spezialisierung zur
Verbesserung der Wirtschaftlichkeit. Inwieweit ist der Landkreis in diese Uberlegun-
gen einbezogen vor allem im Hinblick darauf, dass diese Spezialisierung auch teil-
weise unter Aufgabe von Angeboten der Grundversorgung erfolgt?

Antwort:

Diese Enfscheidungen liegen im Ermessensspielraum der Krankenhduser.

12. Gibt es in der Gesundheitsregion Erkenntnisse Uber die Strategie der drei
Krankenhaustréger firr die ndchsten 5 Jahre, 10 Jahre, 15 Jahre? Ist den unterschied-
lichen Tréigem klar gemacht worden, dass der Landkreis seine Verantwortung fir die
Krankenhausversorgung nur nachkommen kann, wenn er in mdgliche SchlieBungen
von Abteilungen so frih eingeweiht wird, dass er deren Auswirkungen auf die
Krankenhausversorgung im Landkreis und mégliche Alternativen ausreichend prifen
kann?

Antwort:

Hierzu kann die Gesundheitsregion keine Aussage tatigen, da die Krankenh&user sel-
ber fir den Betrieb verantwortlich sind. Eine verbesserte Kommunikationsstrategie
wurde mit den Krankenhdusern besprochen. Allerdings sind die Einflussmdglichkeiten
des Landkreises in betriebsinterne Prozesse gering. Auch entscheiden die Kranken-
hauser grundsatzlich selbst, welche Informationen sie weiter geben und welche
nicht.

13. Der Landkreis Cloppenburg und die Kommunen mit Krankenhausstandorten un-
terstitzen Investitonen im Krankenhausbereich in erheblichem Umfang. Ist in den
Gremien der Gesundheitsregion thematisiert worden, diese finanzielle Unterstitzung
an bestimmte Voraussetzungen zu kniupfen, und, wenn ja, an welche?

Antwort:
Die Gesundheitsregion ist nicht fir die finanzielle UnterstUtzung investiven MaBnah-

men zustandig. Dies erfolgt in den politischen Gremien des Landkreises Cloppenburg
und wird dort polifisch entschieden.
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14. Hat es in den Gremien der Gesundheitsregion Uberlegungen gegeben, die finan-
zielle Unterstitzung der Krankenhausinvestitionen, die derzeit lediglich durch den
Landkreis und die Sitzkommunen der Krankenhé&user erfolgt, auf eine breitere Basis zu
stellen und wenn ja, mit welcher Zielrichtung?

Antwort:

Auch hier gilt, dass die Gesundheitsregion nicht fir die finanzielle UnterstiUtzung inves-
tiven MaBnahmen zusténdig ist. Dies erfolgt in den politischen Gremien des Landkrei-
ses Cloppenburg und kann nur dort politisch entschieden.

15. Ist eine finanzielle Unterstiitzung bei den laufenden Kosten diskutiert worden mit
dem Ziel, bestimmte fiir die Region wichtige Bereiche der Grundversorung mit nicht
ausreichender Refinanzierung finanziell zu unterstiitzen, damit sie nicht aufgegeben
werden mussen?

Antwort:

Auch hier gilt, dass die Gesundheitsregion ist nicht fUr die finanzielle UnterstUtzung
laufender Kosten zusténdig ist. Dies erfolgt in den politischen Gremien des Landkrei-
ses Cloppenburg und kann letztlich nur dort politisch entschieden werden.

16. Gibt es Uberlegungen (und wenn ja welche) fir eine stérkere Beteiligung der
Kommunen bzw. des Landkreises als wichtige Mitfinanzierer in den Entscheidungs-
gremien der drei Krankenhduser im Landkreis Cloppenburg, und, wenn nein, warum
nicht?

Antwort:

Fragen zur Organisationsstruktur der Krankenhausstruktur werden nicht in der Gesund-
heitsregion besprochen. Der Tréger eines Krankenhaues entscheidet selbststéndig,
welche Beteiligten er in seine Gremien beruft. Eine reine Erweiterung dieser Gremien
mit Vertretern der Kommunen bringt auch fUr sich keine Losung der Probleme im
deutschen Gesundheitswesen mit sich.

17. Hat es Anregungen und Bitten des Landkreises Cloppenburg an die Gremien der
Gesundheitsregion gegeben mit dem Ziel, auf dieser Ebene bestimmte Themen an-
zusprechen und, wenn jq, in welchen Fallen?

Antwort:
Alle Teilenehmenden der Steuerungsgruppe kénnen Themen einbringen. Von Seiten

des Gesundheitskoordinators, der beim Landkreis Cloppenburg beschdaftigt ist, wer-
den die geplanten Projekte zur Beratung eingebracht.
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18. Hat es in den Gremien der Gesundheitsregion konkrete Anfragen oder auch An-
trége an den Landkreis Cloppenburg zum Thema Geburtshilfe oder Krankenhausver-
sorgung vor Ort gegeben und, wenn ja, in welchen Fdllen?

Antwort:

Nein.



